
 

 

Τρίτη, 1η Δεκεμβρίου 2020 

         
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

  
Εξέταση κατ’ οίκον από τις Υγειονομικές Επιτροπές του ΕΦΚΑ  

και στα Ψυχιατρικά Περιστατικά 
 
Αποδοχή της πάγιας θέσης του Συνηγόρου του Πολίτη ότι ο ψυχικά ασθενής 
δεν διαφοροποιείται από τον παθολογικό ασθενή και δικαιούται την ίδια 
αντιμετώπιση και υπόκειται στις ίδιες προϋποθέσεις για τη δυνατότητα της 
κατ’ οίκον εξέτασης από τις Υγειονομικές Επιτροπές των Κέντρων 
Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης 
(ΕΦΚΑ), αποτελεί η τροποποίηση του σχετικού Γενικού Εγγράφου του ΕΦΚΑ.   
 
Η Ανεξάρτητη Αρχή εξέτασε αναφορά ασθενή σχετικά με τον αποκλεισμό του από τη 
διαδικασία πιστοποίησης της αναπηρίας του λόγω του ότι πάσχει από ψυχική νόσο 
που δεν του επιτρέπει να μετακινηθεί, διότι ο ΕΦΚΑ με συγκεκριμένο έγγραφο 
αποκλείει την κατ’ οίκον εξέταση στα ψυχιατρικά περιστατικά και αυτά εξετάζονται 
μόνο σε περίπτωση νοσηλείας σε ψυχιατρική κλινική. 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη με έγγραφό του προς τη Διοίκηση του ΕΦΚΑ, ζήτησε την 
ανάκληση αυτής της διάκρισης και την υπαγωγή και του ψυχικά ασθενή στις ίδιες 
προϋποθέσεις της κατ’ οίκον εξέτασης με τους λοιπούς ασθενείς, επαναλαμβάνοντας 
την πάγια θέση του ότι ο σεβασμός των ατομικών δικαιωμάτων του ψυχικά ασθενή 
και η ισότιμη συμμετοχή του είτε στη θεραπεία είτε στην πρόσβαση σε υπηρεσίες και 
αγαθά αποτελεί πολιτισμική κατάκτηση αναμφισβήτητης σημασίας. 
 
Ο ψυχικά ασθενής δεν διαφοροποιείται από τον παθολογικό ασθενή, η δε φροντίδα 
του εντάσσεται στην οργάνωση του γενικότερου συστήματος υγείας. Η Αρχή 
επισήμανε ότι ο ψυχιατρικός εγκλεισμός υπό οποιοδήποτε νομοθετικό καθεστώς και 
αν επιβάλλεται πρέπει να έχει ως πρωταρχικό και μοναδικό στόχο τη θεραπευτική 
αντιμετώπιση του ασθενή. Κατά συνέπεια η πρόταση για νοσηλεία σε ψυχιατρική 
κλινική, ως λύση για τη διαδικασία πιστοποίησης αναπηρίας, δεν έχει νόμιμη βάση 
και η νομιμοποίησή της φαίνεται να απορρέει από στερεότυπα και μύθους για την 
επικινδυνότητα του ψυχικά ασθενή.  

Η Διοίκηση του ΕΦΚΑ ανταποκρίθηκε άμεσα και με πρόσφατο έγγραφο, ανακάλεσε 
την εν λόγω εξαίρεση και τόνισε ότι εφεξής και τα ψυχιατρικά περιστατικά θα 
εξετάζονται κατ’ οίκον, σύμφωνα με τις γενικές οδηγίες για όλους του ασθενείς. 
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